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Nagy-Enyeden a kiadóhiva­
talban, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények 

küldendők.

Kiadóhivatal:
CIRNEK J. JÓZSEF 
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A nagy hét.
Közéletünkben rég nem fordult elő az egész 

országot vallás és nemzetiségi tekintetben kivétel 
nélkül oly mélyen érdekelő fontos kérdés, mely­
nek megoldása elé könnyen érthető izgatottsággal 
nézett mindenki, mint a múlt hét folyamán. — 
A kötelező polgári házasság kérdése 
volt ez, mely kapcsolatban a vallások szabad 
gyakorlatáról és az anyakönyvek vezetéséről szóló 
törvényjavaslatokkal; állami életünket mélyen érintő 
változásokat s ezen változások alapján uj alakulá­
sokat van hivatva előidézni. Nagy és igen fontos 
kérdések, minő pl. a közigazgatás államosítása, 
az ország minden lakosát egyenlően érintő valuta 
megoldása mind elenyésznek az egyházi reform 
eme nagy kérdései előtt s ez okból könnyen ért­
hető a bizonytalanság okozta ama lázas állapot, 
mely a pártlapok ellentétes tudósításai által is 
fokozva, áthatotta az egész közönséget,

Folyó hó 6-án megtörtént Ő Felsége részé­
ről a döntő szó; Wekerle miniszterelnök, kit a 
sors csodálatosan választott ki ily nagy fontos­
ságú kérdések megoldására, érthető örömmel je­
lenthette ki 6 Felsége beleegyezését a kötelező 
polgári házasságról szóló törvényjavaslat előter­
jesztése iránt. Megváltjuk, hogy az első érzés, 
mely önkónytelenül is áthat minden hazafiasán 
érző keblet, szívből fakadó hódolat Ő Felségének 
szigorúan alkotmányos érzülete iránt, ki e nagy 
és nehéz kérdésben alapos meggyőződést szerezve, 
a méltán tekintetbe jövő hatalmas faktorok véle­
ményeinek meghallgatása után, bölcs megfontolás­
sal határozott, jól tudva, hogy elhatározásával 
nagy részt vállalt el ama felelősségből is, mely e 
törvényjavaslat elfogadásával reá háramlik, kinek 
királyi beleegyezése nélkül a törvényhozásnak meddő 
minden törekvése minden munkája.

Húsz éves immár e kérdés minállunk. Húsz 
évvel ezelőtt vetette fel a haza bölcse ; Deák Fe- 
rencz utolsó nagy politikai beszédében, mondhatni

végrendeletében e reformokat, s kérdés, ‘ ha vál­
jon a nemzet már akkor meghallgatta volna nagy 
és bölcs vezérének intését, nem előzött volna-e 
meg sok oly kellemetlenséget, melyek később meg- 
érlelői, siettetői voltak a felvetett nagy eszmének, 
bebizonyítva annak igazságát, szükségességét.

Bizonyára egyetlen meggondolt politikus sem 
szeret idő előtt oly kérdéseket előrángatni, me­
lyek mélyreható változásokat idéznek elő, de a 
melyek idő nap előtt vettetvén fel, jó eredmény 
helyett csak rombolókig hatnak. Másfelől pedig 
kétségtelenül mindenki sajnálattal nézi azon je­
lenségeket, melyek a fejlődést, helyes változást 
vaskövetkezetességgei elutasító „non possumus“ 
elvének elkerülhetlen következményei lévén, szá­
zadokon át fennállott institutioknak gyöngülését 
jelzik, oly institutioknak, melyek régen, igen vál­
ságos időkben, az emberiségnek erős védelmezői 
voltak a hatalmi túlkapások ellen, melyek azonban 
a fejlődés századában is csak azon álláspontot 
foglalják el, melyet sok száz évvel ezelőtt, az ak­
kori körülmények között, nagy és magasztos elv 
által vezérelve és a jó eredmények által is indo­
kolva, elfoglaltak.

Meglehet, hogy századok múlva az ujelv, 
mely a régi helyébe lép, a régi sorsára jut, mint 
minden emberi alkotás. Bizonyára sok függ azon 
erkölcsi erőtől, melyet ez uj elv magában foglal s 
melyet hatásában alkalmazásánál kifejteni tud. 
E hatás kifejtésében számolni kell az ellenállás 
erejével, mely a szokás, elvi meggyőződés, a ré­
gihez való ragaszkodás, az uj intézmény céljának, 
következményeinek félremagyarázásával bizonyára 
még sokáig fog küzdeni s mely erős szövetsége­
seket talál a nemzetiségi izgatásokban is, hiszen 
ezeknek csak öröme telhetik a „divide et impera“ 
elvének felhasználásában.

Előttünk azonban, kik jobban szeretjük ha­
zánkat, az Ő Felsége által adott hatalmas példa 
áll, mely örökre emlékezetessé teszi az elmúlt
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Búcsú.*)
Szomorú dolog az, a mikor az ember 
Elhagyja a földek 
A hol ifjú évi bánat- és reményi 
Bú — s öröm közt tőitek.
Ha elvezet útja, s ha még azt se’ tudja, 
Vissza kerül-é még? —
S keble mélyén őrzi barát — s ismerősi 
Oly édes emlékét.
Oh, ti kedves falak, mikor elhagytalak, 
Mennyi bú volt. itt benn!
Közületek mennyi édes emléket s mi 
Nagy fájdalmat vittem!
Hisz’, mit ott tölték én az esztendő végén 
Oh, az a pár hónap; — —
Csak egy rövid lakzi és mégis otthagyni!... 
Fájt a távozónak.
És e szép időket, azt az édes földet 
Lehet-é feledni . . .?
És, mikar az óra int már búcsúzára 
Lehet nem könyezni . . .?
— — Oh, ti jóbarátok, (ha eljut hozzátok
Sóhaja szivemnek);
Kikkel együtt éltem, vágytam és reméltem: 
Sohasem feledlek.
Kik megosztottátok azt a rút rabságot 
S mégse? törtetek meg ....
Ezt a büszkeséget jól megőrizzetek

*) Ifjú munkatársunk e költeményt akkor irta, a mikor 
nulmányainak folytatása céljából idehagyta városunkat.

ta­

nagy hetet, — s melynek hatása alatt arra kell 
törekednünk, hogy a nagy alapvető munka nem­
zetünk jövőjének újabb és hatalmasabb biztosíté­
kául szolgáljon.

Megyei közgyűlés.
(Folytatás.)

Az autonómia választás most sem maradhatott el. 
Az igaz, hogy csak olyan kisebb izgalmakra csábitó vá­
lasztások voltak pl. a közigazgatási bizottságba, melybe 
gróf Teleki Domokos, br. Kemény Géza, Kis Bálint, dr. 
Mohay Sándor, Szaiáuey Lőrinc, és egy évre Zeyk Kál­
mán lettek megválasztva, de legalább jöttek-mentek a 
v. gyűlési tagok céduláikkal a fris levegőn. Az állandó 
választmányra Fábián Sándor r. kath. és dr. Graunna 
Sándor gör. kath. kanauokok, lmreh József és Tókos 
Sándor, a bíráló választmányba Medgyes Bálint, Moidován 
János kananok, Nagy Lajos, Tóth Miklós és gróf Bethlen 
Sándor, az igazoló választmányba : Gáspár János, dr. 
Kovács Ödön, dr. Magyar! Károly, Zeyk Kálmán, Török 
Bertalan lettek megválasztva; ez utóbbi bizottság elnöke 
Csató János alispán, kinevezett tagjai pedig: Garda Jó­
zsef, Szaláncy Lőrinc és Möller Mihály lettek, a lóavató 
bizottság elnökévé Szaláncy Lőrinc választatott. Ezek után 
határozatba meni, hogy az utolsó „Szárazvám“ megszüntetése 
végett b. Vay Béla tulajdonossal méltányosan megállapí­
tott dij mellett vásárszerződós köttessék.

Igen érdekes, közgazdasági tekintetben fontos ügy 
került „lapátra“ ezután, a megyebeli szeszgyárosoknak 
Glück Mór alvinezi szeszgyáros által beadott kérvénye 
folytán. Ugyanis az állami italmérési jövedék bérbeadása 
oly furcsán történik, hogy 3 évre kötik ugyan a szerző­
dést, de ha a kincstárnak tetszik, az első óv végén fel­
bonthatja. Meg is teszi ezt a legtöbb esetben azonnal, 
ha akad a ki többet Ígér s megtörtént, hogy pl. a nagy- 
enyedi és m.-újvári járásokbeU községek nagyobb részé­
vel kötött előzetes szeződések mellőzésével a kél járási a 
legtöbbet ígérő idegen megyebeli szeszgyárosoknak adta 
ki. így azután a megyebeli szeszgyárosok becsukhatják 
gyáraikat, amint hogy pl. Salmon Frigyes fel is hagyott 
nagyenyedi gyárával. Ha pedig a mi gyárosaink nem 
főzik a szeszt, gazda közönségünk is nagy kárt vall, hi­
szen nagyobb reszt az ő gabonáját főzik, az ő marháját 
hizlalják; sok számos ember talál a szeszgyártásnál al­
kalmazást, kik elvesztik állásukat a gyár megszűnésével. 
Egy millió forintra megy az évi veszteség, ha nem mü-

Bátor telketekben.
A sereg ha széled, meghajtja az élet 
Egyenkint, ha gyönge.
Am az erős nem fél, bárha az ellenfél 
A pokol küldöttje.
Legyetek boldogok. Aztán — gondoljatok 
Beim is néha — néha — —
Ha homlokotokra — ’sz ez az ember sorsa — 
Száll a bél árnyéka.
Te „Ígéret földje, oh, légy üdvözölve 
Te is „alma mater.“
Viruló uj fényed „régi dicsőséged’“ 
Bárcsak váltaná fel.
Es ti szép virágok, barna, szőke lányok,
Hogy is felednélek!
Adja azt is nektek, a mi gyönyört elvett 
Tőlem ez az élet.
— S te, szivem bálványa, barna kis leányka, 
Gyönyörű virágszál ;
Hol szivem s— lelkemnek minden szép reménye 
Te is ott maradtál.
Ha téved éledbe egy száraz levélke,
Ne menj el mellette;
S ha hervadni látod ősszel a világot, — 
Jussak én eszedbe! ....

Czeglédi.
--------------------

Valami a felvidékről.
(Folytatás.)

Mikor megtanulunk beszólni, tele szedjük magun­
kat a szebbnél szebb portékával; apánk megkezd egy 
láncot, melyet tovább bogozunk, nyújtunk vándorlásunk

alatt, mintha valami különös olvasó volna, melynek min­
den szeme egy egy imádság, hogy az ég növessze nagyra 
az otthon hagyott „nevasztát,“ ki csak ölbeli volt, mikor 
utoljára láttuk. Nem adnék el ezt a láncot semmiért; 
igaz, hogy nem is kéri senki. A mióta feltalálták azokat 
a nagy bolond fali órákat, melyek pondus nélkül járnak, 
s ha van is pondusok, azokat is holmi muzsika-húr moz­
gatja: senkinek sincs szüksége láncra . . . Vándorlásunk 
alatt megtanulunk pipázni — pipa nélkül; a mi külön­
ben mindegy, csakhogy sokat keli szopogatni, mint a 
medvecukrot.

Nem tagadjuk: egy kis lemondásra van szükségünk, 
mi külömben akkor jelentkezik, ha a megszokott tápláló 
krumpli helyett be kell érnünk a savanyu búza kenyér­
rel, meg a túrós gombóccal, mely olyan hálátlan portéka, 
hogy meg sem áll az ember szájában, hanem lefut mint 
a esik; mintha félne a ketté harapástól. Ezért is vesz 
magára olyan sikamlós zsíros ködmönt a nyavalyás !

Hanem hát ezért a lemondásért lépten -nyomon 
megáld az ég. Olyan jó szivet ad az emberekbe, hogy 
utolsó morzsáig megvesznek mindent, a mivel csak be- 
kocogtatnnk hozzájuk. A tepsik, kalácsformák, habverők, 
egérfogók mind jó áron kelnek el. Itt-ott még asztalhoz 
is ültetnek, hogy fáradsággal szerzett vagyonkánkat ne 
zsarolják ki a lelketlen emberek.

Mikorra apránként összesparoltunk annyit, hogy 
megvehetünk egy házhelynek valót, meg egy pár tehén­
két : oda hagyjuk a nagyvilágot s haza menve kis fa­
lunkba, addig futunk, fáradunk, mig egyszer csak felépül 
a kis házikó, a verem meg úgy megtelik krumplival, 
hogy még egy malackát is fel tudunk nevelni a fölösle­
gesből.

Ekkorra meg a kis „nevaszta“ is megnőtt akkorára,

rii
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ködnek a megyebeli szeszgyárak, ami pedig érzékeny 
dolog nállunk, ahol a gyáripar jóformán c=ak ebből áll. 
Ezen szempontokat méltányolva közgyűlésünk, felterjesz­
tést intézett a pénzügyminiszterhez, kérve, miszerint az 
állam fiskális érdekeit egyeztesse megyénk gazdaközön- 
ségének és szeszgyárosainak fiskális érdekeivel is.

Élénk vita kerekedett N.-Enyed város borbevitel 
és borfogyasztási szabályrendeletének tárgyalásával, me­
lyeket dr. Varró L. behatólag ismertetett. A borbehoza­
tali vámügyben beadott felebbezésben ugyanis azon állás­
pontot foglalta el az állandó választmány, hogy amig a 
szabályzat jóváhagyva nincsen, bármily csekély is legyen 
a vámdij, — ezt szedni nem lehet; a gyűlés többsége 
azonban azon nézetet fogadta el, hogy miután a belügy­
miniszter megrendelte ugyan a szabályzat elkészítését, 
egyszersmind azonban — a város anyagi helyze­
tét tekintve — a szabályzat jóváhagyásáig az eddigi 
gyakorlatot fenntartotta, — a borhozatali dij szedés — 
habár 1 írtról 20 krra lett leszállítva, — jogosult s igy 
a felebbezés elutasítandó. Abrudbánya egy uj és olcsó 
rendőrbiztosi állomást kapott; titulussal fedeztetik 3G0 
frtos vitulus gyönge volta. Vízaknán a gazdasági taná­
csosi állás Timár Károly régi tapasztalt gazdával töltet­
vén be, — a választás elleni felebbezés indokai nem 
győzték meg a közgyűlést s igy el is utasította, ellenben 
helybenhagyta a vízaknai tisztviselők nyugdíjintézetének 
gyarapítására hozott képviseleti határozatot.

(Vége köv.)

Ä közigazgatási bizottság október 
havi üléséből.

E hó 8-án tartotta meg a megyei közigazgatási 
bizottság szokott ülését, melyen a rendesen előfordulni 
szokott ügyek nyertek elintézést. Popp György pénz­
ügyigazgató hivatalos elfoglaltsága miatt helyettesét 
Tóth Sándort küldte az ülésbe, ki arról panaszkodott, 
hogy az adók különböző nemei nem folynak be kívá­
natos mennyiségben, elvárható gyorsasággal s a felsőbb 
rendeletekben megszabott módon s e kellemetlen je­
lenség okát abban vélvén rejleni, hogy némely jegyzők 
és bírák a felhajtás körül elnézőleg és szabálytalanul 
járnak el, indítványozta, hogy a megyének 57 közsé­
gében mondassák ki a közvetlen felelősség. Az indít­
vány nem találkozott általános helyesléssel, sőt az al­
ispán, Bethlen Sándor gróf, Kemény Géza báró, Sza- 
lánczy Lőrincz és Kis Bálint felszólalásai után, melyek 
a kedvezőtlen gazdasági helyzetet, különösen a rósz 
termést, a késői cséplést, a silány gabna-árakat, a 
kolera miatt életbe léptetett forgalom korlátozást fej­
tegették: az indítvány oda módosult, hogy egy havi 
idő engedtessék az elöljáróságoknak a sikeresebb adó­
behajtásra és ha ez kívánt eredményre nem vezetne, 
akkor fog a közvetlen felelősség kimondatni, újabb 
részletesen indokolt indítványra.

A tanfelügyelő jelentette, hogy a vallás és köz- 
oktatásügyi minister ismeretes rendelete folytán, szám- 
bavette a megyében azon tanítókat, kik képesítéssel 
nem bírnak, valamint azokat, kik a magyar nyelv ta­
nítására nem alkalmasak és felkérte az illető egyházi 
főhatóságokat a feltüntetett hiányok orvoslására, az 
eredményt egyutta1 a miniszternek is bejelentvén.

Az építészeti hivatal főnökének jelentésével Kis

hogy fejkötőt huzhatunk a kender-szőke fejére s hogy 
félelem nélkül rábízhatjuk a fejős jószág gondozását. Bi­
zony tengersok idő eltelt ezalatt; hanemhát rajtunk nem 
igen látszik meg, legfönnebb csak a rojtos gatyaszárán, 
melyet egy-kót arasszal hosszabbra kell szabni, mint a 
világba indulás előtt, de az arcunk a régi gyermekes, 
szelíd maradt, az óletgondok nem szántották fel ekéik­
kel; a mi pedig áruló lett volna rajta: a hivalgó szőr­
szálakat ideje korán lenyestük ... és nyesni fogjuk 
ezután is . . .

A malackával együtt nő fel a gyermek, csakhogy 
egy kissé lassabban; a mi nem a legjobb berendezés a 
sorstól, mert hát szegény asszony nem érkezik rá úgy 
dajkálni kicsinyét, mint a malacot az anyja. Mire azon­
ban az egykorú malac dédunokája eléri azt a kort, hogy 
megtanul visítani, a gyermek is felhuzakodik akkorára, 
hogy megtudja kötni a bocskora szíját. Ennél nagyobb 
önállóságra nincs is szüksége; mert az egyszer felkötött 
bocskort többet úgy sem kell levetnie, mig önként le 
nem szakad. Ekkor aztán nyakába akasztunk egy tarisz­
nyát a pénzt a számára, mert az elemózsia rossz ta­
nácsadó, meg egy karika drótot s azt mondjuk, hogy 
menjen, keresse meg a kenyerét ... de úgy vigyázzon, 
hogy a fölöslegből haza is kell küldenie!

Ilyen eljárás mellett biztosan remélhetjük, hogy em­
ber lesz belőle; máéként talán elkapatná a világ.

Akad ugyan közöttünk nem egy, a ki másodszor is 
nyakába veszi a világot; de ez már nem a mi vérünk­
ből való vér ... Nem szívesen becsmérlem az asszonyo­
kat, de mégis kimondom, hogy az ilyen ember anyja nem 
nagyon szerette az urát . . . vagy hogy tán a felesége

Bálint szólalt fel a Diód-csáklyai és Alsó-Gáld-bene- 
deki útvonal érdekében felhozván, hogy az utakon igen 
sok év óta javítás nem történt, noha fel vannak véve 
a törvényhatósági úthálózatba. Több felszólalás után 
részletes jelentés előterjesztése és a forgalmi akadályok 
mielőbbi elhárítása lett elhatározva.

Az árvaszéki elnök azon előterjesztésére, hogy az 
enyedi és gyulafehérvári árvaszék ügymenetét Szél 
Ignáez kiküldött belügyminiszteri biztos már megvizs­
gálta, határozatba ment, hogy ezeknek az árvaszéki 
elnök által megejtendő vizsgálata, mint felesleges és 
költséget okozó, az idén maradjon el.

A főorvosi jelentésből, mely a megyei lakosság 
egészségügyi állapotát általában kedvezőnek jelzi, fel­
említjük azon örvendetes tényt, hogy Maros-Gezsén 
múlt hó 23-ka óta újabb kolera eset nem fordult elő 
s hogy szeptemberben és októberben 5 megyei köz­
ségben összesen 21 volt a kolera esetek száma, melyek 
valamennyien igen súlyosak voltak, mivel csak 5 vég­
ződött gyógyulással. Hagymáz Buzás-Bocsárdon foidult 
elő, hökhurut Lőrincrévén, roncsoló toroklob Abrud- 
bányán és N.-Enyeden összesen 6 eset 1 halálozással.

Vármegyénk felirata az állami italjövedék bér­
beadása tárgyában a megyei szeszgyárosok és 

birtokosok érdekében.
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tirztelettel csatolt előterjesztés is igazolja, az italáruiéi 
jogot az állam nem használhatja ki pusztái, csak jöve- 
del mózesi szempontból, a közgazdasági érdekek teljes 
ezemelőtt tévesztésével s még kevésbe helyes, ha a bér 
letbe adásnál a jelenleg alkalmazásba vett eljárás, mely 
s jog erős szerződések szükségképp erkölcsi erejének is 
jelentékeny csorbítására vezet, továbbra is fenularlatik. 
Azon előterjesztést intézzük tehát Nagyméltóságodhoz, 
miszerint az esetben, ha a 3 évre megkötött szerződése­
ket megtartani nem akarja, méltóztassék elrendelni, misze­
rint vármegyénkben a bérletbe kiadás nem járásonként, 
vagy éppen az egész megyére nézve, hanem varosonként, 
illetőleg község csoportonként, részlegesen történjék; inél- 
tózlassék elrendelni, hogy a bérlétbe kiadás N.-Enyedeu 
a uj. kir. pénzügy igazgatóság áltál nyilvános árverésen 
történjék végérvényesen, az utó ajánlatok teljes kizárásá­
val; méltóztassék az árverési feltételek közé a megyebeli 
szeszgyártás és ezzel kapcsolatos közgazdászat! érdek 
szempontjából felvétetni, bogy azon esetben, ha nem e 
megyebeli nyerné el a berietet, köteles legyen szesz szük­
ségletét a vármegyének területén levő szeszgyárakból ter­
melt szeszszel meghatározott áron fedezni. Ily módon úgy 
az állam, mint vármegyénk közgazdászati érdekei is meg­
lővén óva, sürgősen kérjük Nagy méltóságot ezen előter­
jesztésünk kegyes figyelembe vételével megfelelő intézke­
désre.

Kelt Alsófebérmegye törv. hat bizottságának Nagy- 
Enyeden 1893. október hó 28-áu tartott közgyűléséből.

Az 1888. XXXV. t.-c. életbeléptetésével államunk 
gazdag jövedelmi forráshoz jutott és habár egyesek, tes­
tületek, községek, városok az emelkedő italmórési jöve­
delem elvesztése folytán hátrányokat szenvednek, azon 
remény, miszerint az emelkedő jövedelmi többlet a köz­
hazának és mindnyájunknak előnyére válik, az egyesek 
vesztesége feletti érzetet teljesen ellensúlyozza. Az állam 
lóvén azonban az italmórési jövedék kizárólagos birto­
kosa, az elmúlt idő alatt azon tapasztalatot szereztük, mi­
szerint ezen jövedelem bérletének kiadása körül oly visz- 
szás körülmények merülnek fel, melyek sem az állam 
méltóságával, sem a közönséges szokással, sem a közön­
ség, sem a földbirtokosság és a szesztermelők érdekeivel 
helyes közgazdászati szempontból nem férnek össze. Az 
állam az italmórési jövedelmeket házilag nem kezelhet­
vén, bérlet utján jövedelmezteti. Természetesen arra igyek­
szik hogy mennél előnyösebben hasznosítsa, közönyös ló­
vén előtte — tapasztalat szerint — hogy a község, vagy 
egyes tőkepénzes, vagy szeszgyáros, at illető megyebeli, 
vagy idegen-e a vállalkozó és tetézi ezen körülményt az­
zal, miszerint a 3 évre szóló szerződést az első óv lejár­
tával, mihelyt kedvezőbb ajánlat tétetik, felmondja, s uj 
árverést rendel el a hátralévő két évre. Leghátrányosabb 
azonban azon eljárás, miszerint a uagymóltóságu pénz­
ügyminisztériumban felvett szokás szerint a in. kir. 
pénzügyigazgatóságok által az elért legkedvezőbb siker 
esetében megkötött szerződések közvetlenül a minisztéri­
umnál beadott pótajánlaiok folytán felbontatnak és uj al­
kudozás, új szerződéskötés kezdődik a versenyező felek 
között. Ez eljárás csakis a nagy tőke uralmára s ezzel 
szemben a kis vállalkozók és kisebb szeszgyárosok vesz­
teségére, végeredményben pedig a birtokos közönség ká­
rára vezet, a mint ezt az alsófebórmegyei szeszgyárosok 
nevében Glük Mór alvjnei szeszgyáros által beadott és

nagyon hirtelen kezű, nem tud megférni vele egy fe­
dél alatt.

Mi a többiek úgy teszünk, mint a kiforrt must: 
megállapodunk s egy jól felhasznált élet kielégítő tuda­
tával adjuk át magunkat a semmittevésnek. Mert hát kí­
vánni sem lehetne, hogy az ember, ki tiz-hnsz évi ván­
dorlás alatt öt-hat nyelvet megtanult s most itthon ta­
nulja a hetediket, a legnehezebbet: a felesógóót, mon­
dom még kívánni sem lehetne, hogy ilyen ember fog­
lalkozzék valamivel a — nyelvén kívül, melyről minden 
ráragadt dolgot le kell mosnia, különben nem tudná meg­
tanulni a legutolsó nyelvet s igy örökös perpatvar lenne 
a háznál.

Arról pedig mi nem tehetünk, hogy más alkalma­
sabb szájir nincs a — bornál ... az a doktorok hi­
bája: mórt nem találtak fel jobbat 1

Ha a kiment fiuk jól sikerültek, azaz, ha szemre- 
valók, ügyesek: jó. Ez esetben tovább folytatják kevés 
igényű életünket — zúgolódás nólköl. Ha pedig a fiuk 
fáradsága nem termi meg a maga gyümölcsét s olyan 
elemi csapások lepnek meg itthon, hogy még dohányra 
egy-egy korty italra sem telik: ez esetben csinálunk egy 
kis éhínséget s meg lesz minden, ügy ránk szakad az 
áldás, hogy tizesztendő gazdagsága sem árasztana többet.

Uram, bocsásd meg a bűnömet! szép idők járnak, 
a krumpli tízszeres áldást igór . . . Nem jobb volna-e, 
ha ránk tekintenél most is s ha elvernél mindent úgy, 
hogy semmi egyéb ne maradna a nyomornál ? . . A mély­
ségből kiáltok te hozzád, hallgasd meg imádságomat — 
ón istenem ! Vége.

íroktoy F.

Felhívás

Nagy-Enyed város és vidéke közönségéhez.

A társadalom minden nemes intentioju alko­
tása a humanismus eredménye s fönnállása csak 
addig van biztosítva, mig a szeretettől áthatott, 
szerctetet sugárzó szivek nagybecsű támogatásuk­
kal meg nem szűnnek. Minden alkotás, midőn a 
részvét, érdeklődés megszűnt iránta, nem bír va­
rázserővel magához kapcsolni a sziveket, halálos 
ítéletét kezében tartja.

E tudattól áthatva zörgetünk újólag a nagy- 
enyedi „Szegény tanulókat segélyező kör“ nevé­
ben Nagy-Enyed város és vidéke áldozatkész, 
szépért, nemesért tenni tudó közönségénél, hogy 
eddigi érdeklődésével hozza ismételten meg áldo­
zatát az Ínségben levő, legszükségesebb ruhadara­
bokat is nélkülöző szegény tanulók számára, hogy 
mint számtalanszor, úgy most is emeltessenek e 
mostohák a társadalom édes gyermekeivé.

Zörgetünk, mert tudjuk, hogy azok a szivek, 
melyek el vannak halmozva az Ur áldásával, — 
áldotta tudnak tenni másokat is. Zörgetünk, mert 
érezzük a fölemelő érzést, mely egy keserű köny 
letörlése által támad szivünkben, midőn a hideg 
tél fagyával megjelenik a szegények ajtajában- 
Zörgetünk, mert, ha velük nem éreztetnék a sze­
retet hatalmát, nem csak a szivünkbe oltott égi 
szikra ellen vétenénk, hanem azon kört is meg­
sértve látnok, mely a maga melegével hivatva 
van a nyomort örömmé, az Ínséget áldássá vál­
toztatni.

Isten nevében zörgetünk, a szegények áldást 
rebegő ajkaival könyörgünk, hogy kiki a maga 
filléreivel szerezzen örömet a tudományok serdülő 
bajnokainak, hogy a meleg ruhákból kölcsönzött 
sugárzó arcok ihlessék meg szeretettől dobogó 
sziveiteket-

A kör Isten nevében folytatja tovább műkö­
dését, bízva a nagyközönség jótékony tettekben 
nyilvánuló támogatására. Ki fillérjével nem adóz- 
hatik, fölösleges ruhadarabjával járuljon a nemes 
cél áldó sikeréhez.

Az adományokat december hó 2-ig az Al- 
szegből: Mecsér Józsefné és Makovicska Ottóné; 
a Magyar-utca jobb soráról: Vince Dánielné; bal 
soráról Dr. Havas Gyulá.ié; a Bethlen-ulcából: 
özv. Klimes Károlyné és Fűzi Katinka; a Piac­
térről: Cirner Józsefné és Dr. Winkler Albertné; 
a Várszeg-utca jobb soráról: Bartha Zsigmondné; 
bal soráról: Szigeti Jánosáé; a Szentkirály-utca 
Megyeház soráról: Folyovich Sándorné; a Megye­
házzal szemben fekvő sorról: Buda Elekné; a 
Tövis-utca jobb soráról: Dömök Erzsébet; bal so­
ráról: Berde Sándorné ő nagyságaikhoz; a Tót-, 
Porond- és Felszeg utcákból: Groman Károly 
úrhoz juttatni szíveskedjenek.
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„KÖZÉRDEK.“

Adományokat a kör tisztviselői is fogadnak 
s juttatnak rendeltetésükre el.

„A szegény tanulókat segélyező kör“-nek 
Nagy-Enyeden, 1893. november 3-án tartott gyű­
léséből.

Gönci Sámuel, Szilágyi Farkas,
_____ kön jegyző. köri elnök.

VEGYES HÍREK.
A házassági jogrol szóló törvényjavaslatot Ó 

I rlsége jóváhagyta, úgy a mint azt az igazságügymi­
niszter előterjesztette. A miniszterelnök erről a kép­
viselőháznak jelentést tesz valamelyik közelebbi ülés­
ben. Hazánk szabadelvű irányban való fejlődésének 
baiátai mindenütt örömmel fogadták e hirt, mely egy­
úttal véget vet azon nyomasztó bizonytalanságnak, 
mely közelebbről észlelhető volt.

— Az erdélyi katholikus status gyűlés folyó 
hó 8-án Kolozsvári b. Jósika Sámuel m. kir. belügy­
miniszteri államtitkár elnöklete alatt folyt le. miután 
Lönhart Ferenc püspök 5 Excját betegsége akadályozta 
a megjelenésben. 33 egyházi és 62 világi vett részt e 
gyűlésen, melyről targyhalmaz miatt nem adhatunk most 
részletes referádát, fenntartván jövőre, midőn részlete­
sebben méltathatjuk a lefolyt óv nagy munkásságának 
eredményét, mit az igazgató tanács alapos jelentésben 
tüntetett fel. Csak röviden említjük meg, hogy elő dó dr. 
Mohay Sándor orsz. gyük képviselő, jegyzők dr. Fmály 
Henrik egyetemi tanár és dr. Tódor József kauanok orsz. 
gyük képviselő voltak, ez utóbbi Veszély Károly apát plé­
bános helyett, ki 25 éven át teljesített jegyzői tisztére 
lemondott, minek folytán a közgyűlés jegyzőkönyvileg 
köszönetét fejezte ki buzgó munkásságáért.

— A magyar igen! papválasztás ügyében az ev. 
ref. egyházi főtörvényszék oly módon döntött, hogy a 
választó közönség nagy többségének jelöltjét, Incze 
erzsébetvárosi lelkészt a választásból kizárta azon ci- 
men, mintha ő a maga érdekében levelezést folytatott 
volna és igy simoniát követett volna el. Hogy ez mily 
erőszakolt ürügy, azt legjobban magok az igeniek tud­
ják. Nagyon lehet sajnálni, hogy a m.-igeniek óhajtá­
sának teljesülését némely túlbuzgó ellenpártiak sze­
mélyes érdeket szolgáló magatártása az egyházközség 
közbékéjének kárára oly furfangos módon meg tudta 
akadályozni. E bizony nem emeli az egyház iránti ra­
gaszkodást és az igazságban való bizalmat.

Halálozás. Szent-Katolnai Elekes Zsigmond 
kis-solymosi birtokos, Kerekes Sámuel polgári iskolai 
igazgató s lapszerkesztő sógora f. hó 4-én életének 59 
évében rövid szenvedés után meghalt. Özvegyet és 4 
gyermeket hagyott maga után, kik közül 2 még kis­
korú. A halottas háznál Szilágyi Farkas tartott meg" 
ható gyászimát, mely után a családtagok Kis-Solymosra 
kitérték kedves halottjukat, hol a temetés d. u. 4 óra­
kor ment végbe. Béke poraira !

A Jókai Mór 50 éves irói jubileumát rendező 
bizottság előfizetést hirdet Jókai összes eddig megje- 
jelent, vagy a rendezendő ünnepélyig megírandó 
müveinek nemzeti diszkiadására. A 100 kötetre terjedő 
vállalat megszerkesztését, rendezését, szakszerű beosz­
tását s irodalom-történeti jegyzetekkel és felvilágosító 
korrajzokkal való ellátását maga az ünnepelt szerző 
lógja végezni, mi annak becsét rendkívül fogja emelni. 
Egy példány előfizetési ára 200 fit, az Amateur-ki- 
adásé 500 frt. A vállalat Protellova József főhercegé. 
Az előfizetők fényes sorában már is olvashatjuk Ő 
felsége a királyné, József főherceg s Vaszari herceg- 
prímás neveit s hire jár, hogy a főváros 25 példányra 
fog előfizetni, hogy az összes községi középiskoláknak 
jusson egy-egy példány. Óhajtandó, hogy a nemzet el­
ismerésének és hálájának lerovásában előfizetés által 
vegyenek részt mindazon honfiak; iskolák, közkönyv­
tárak, testületek és egyletek, kik és melyek Isten jó­
voltából erre elegendő anyagi javakkal rendelkeznek.
. — A szegény tanulókat segélyező kör decem-
ber ho 9-m nagyobb szabású estélyt fog rendezni a ko­
rán beállott tél folytán csakugyan segélyre váró szegény 
tanulók javára. Óhajtjuk, hogy buzgó hölgyeinknek folya­
matban levő fáradozását a legjobb siker kövesse, a se­
gélyre igényt tartó tanulók pedig jó tanulással érdemel­
jék ki az őket támogatók jó indulatát.

— Mulatságok. Az asszonynépi ev. ref. egyház- 
község temploma kijavítási alapjára f. hó 25-én°az ál­
lami elemi iskola termében zártkörű estélyt tart br. 
Bánffy Kázmér elnöklete alatt, ének, szavalat és föl­
olvasásból álló programmal, melyet végül tánc fejez be. 
Melegen ajánljuk a közönség pártfogásába. — A nagy- 
enyedi iparos ifjúság önképző és betegsegélyző egylete 
könyvtára javára f. hó 26-án a városi táncteremben 
zártkörű tánc-mulatságot rendez. A buzgó egylet bizo­
nyára méltó pártolásban fog részesülni a közönség ré­
széről.

Figyelmeztetés. Egyházközségünk képviselő­
testületének f. évi február hó 26-án 37. jkv. sz. a. hozott 
s a móltóságos állandó igazgatótanács által f. évi 845. 
sz. alatt jóváhagyott határozata szerint a küszöbön álló 
papválasztás alkalmával pap választási jogosultsággal egy­
házközségünknek csak azon rendes rovatait fizető férfi 
tagjai bírnak, kiknek neve az 1892. évi rovatali lajstom-

ban olofordul és 1892. óv végéig terjedő egyházi tarto­
zásaikat az utolsó próbaszónoklatot követő nap estéjéig 
teljesen befizették. Figyelmeztetjük ez okból egyházköz­
ségünk illető tagjait, miszerint összes 1892. óv vegéig 
terjedő hátralékos egyházi tartozásaikat folyó november 
hó lS-ának. mint az utolsó próbaszónoklatot követő nap­
nak esti 7 órájáig akár egyházi rovatgyüjtő Szőke István, 
akár közvetlen Benedek Gábor egyházi pénztáros aa- ke­
zéhez fizessék ki, mert ellenkező esetben papválasztási 
jogukat ezen papválasztás a ka!mával nem gyakorolhatják. 
A nagyenyedi ev. ref. egyházközség kebli tanácsának 1893. 
évi november hó 4-én tartott üléséből. Gáspár János, fő- 
gondnok.

— Az adózó közönség figyelmébe. Az 1883. 
évi 44. íörv. cikk 111. fejezetének 39. §-a értelmében az 
összes állami egyenes adók folyó évi október hó 1-óvel 
már esedékessé váltak és azok folyó évi november 15 be- 
fizetendők lettek volna Felhivatnak mindazon adófizetők, 
a kik még ez évi adójukkal hátralékban vannak, hogy 
azt folyó évi november hó 15-ón befizetni el na mulasz- 
szák, mert a késedelmezők ellen a fent nevezett törvény 
41. ipában körülirt C °/Vos késedelmi kamat megfizetésén 
felül a végrehajtási eljárás is a legnagyobb szigorral fog 
aiegiiidittaini.

Aörd idő állott be f. hó 10-én havazással: két 
napi esős, kellemetlen időjárás után, melyet ismét eső 
váliott fel. A gazdák, kedvetlenül nézik a munkájukat 
megakasztó időt; különösen a szőlőkben még sok a munka 
s az ácsoknak, kőmiveseknek is van elég dolga.

— Fürdőink vendégforgalma. A vízaknai sós- 
gyógyfürdőn a folyó óv íl-ik felében 44 külföldi, 185 
belföldi s igy összesen 229 íürdővendóg tartózkodott s 
27-ei kevesebb mint a múlt év második feleben, minek 
a kedvezőtlen erős és hűvös időjárás volt az oka. A m.- 
ujvári sósfürdőt 4 külföldi s 91 belföldi fürdőveudég. hasz­
nálta. Ezenkívül a helytlakók közül 151 havi bérlettel 
használta a külömböző fürdőket, s egyszeri fürdésre hely­
beliek és vidékiek összesen 1765. fiirdőjegyet váltottak.

KÖZGAZDASÁG.

Tojásfehérje mint borderitő szer. A borok de­
rítésére tudvalevőleg különféle anyagokat használ­
nak a bortermelők és borkezelők, melyek közt 
a vizahólyag első helyet foglal el. A vizahólyagot, ha 
rendelkezésre nem áll, tojásfehérjével pótolhatjuk. A 
vizahólyagnak ugyanis az a tulajdonsága van, hogy a 
bornak tanintartalmával egyesül; a tojásfehérje 
nincsen e tulajdonság híján. A tojásfehérjének ezenkí­
vül még néhány más előnye is van, melynélfogva a 
vizahólyagnál is alkalmasabb a borderitésre. Ez előnyök 
egyike az olcsóság, a borkezelésnél mindenesetre fon­
tos körülmény, a melyhez még egy fontosabb is járul, 
az tudniillik, hogy a tojásfehérjével a legfinomabb bort 
is igen sikeresen deríthetjük, a nélkül, hogy a bort 
aromájától megfosztaná. Sok helyen a tojásfehérjét tel­
jesen friss állapotban használjál; de célszerűbb, ha kö­
vetkezőképen elkészítjük: A fehérjét habbá verjük, a 
habból azonban rövid állás után ismét közönséges fe­
hérje lesz. Vasedényt nem szabad használni, mert a 
bor fekete szint kap tőle. A folyékonynyá vált fehérje 
kevés borral vegyítve borderitésre használható. Vörös 
bornál elég 2—3. fehér bornál 4—6 tojásnak a fehérje 
egy hektoliterre. Ha a borban nincs elég élesztősav 
akkor a tojásfehérje ép úgy nem oldódik fel a borban, 
mint a vizahólyag. Ez esetben a borhoz hektoliteren­
ként 1 — 3 gr. tanint szokás vegyíteni. A közönségesnél 
jobb az üzletekben árult szilárd fehérje,a melybőlhek- 
toliterenkint 2 — 3 grammot lehet venni.

A köszméték ültetéséhez. Köszmétecserjéket ta- 
vaszszal épugy ültethetünk ugyan mint őszszel, de azért 
az ősszi ültetés külömböző okoknál fogva mégis cél­
szerűbb, mert a köszmétecserjék igen korán kihajlanak, 
ha tavaszszal átültetjük, fejlődését megzavarjuk, minek 
következtében visszamarad sőt nem egyszer tönkre is 
megy. Különösen azok a cserjék pusztulnak el. melyek 
már kihajtottak s kivétetvén szalmába burkoltainak és 
elszállittatnak. A ki tehát köszmétecserjéket valamely 
faiskolából hozatni szándékozik, azt ajánlhatjuk, hogy 
azokat már ősszel hozassa meg, s vagy ültesse el azon­
nal vagy főideje be, hogy a tél végével vagy a tavasz 
kezdetén, a mint az idő alkalmasnak kínálkozik, azon­
nal elültethesse. A mennyiben a köszmétecserjéket ősz­
szel csak beföldelni szándékozunk, ássunk egy 20—25 
cm. mély barázdát s rakjuk bele a cserjéket szorosan 
egymás mellé rézsutosan, takarjuk be földdel s tapos­
suk ezt kissé rá a gyökerekre, de ez nem feltétlenül 
szükséges. A beföldelt cserjék a tél folyamán sok fi­
nom gyökeret eresztenek és sokkal könyebben begyö­
kereznek. A mennyiben a köszmétecserjéket mindjárt 
őszszel el akarjuk ültetni, nem fektetjük le rézsut őket 
hanem azonnal merőlegesen állítjuk fel, de vigyázva, 
hogy nagyon mélyen el ne ültessük őket, mert ha mé­
lyen ültetjük, nagyon sok sarjai hajtanak, a melyek el­
távolítása sok bosszúságot okoz. A földet gyengén leta­
possuk s falevéléi takarjuk be, hogy ne fagyjon át azon­
nal az első keményebb fagytól. E takaró azonban itt 
is elmaradhat. Ila köszméte-fácskákat ültettünk, karó­
kat állítunk melléjük. Az őszszel ültetett köszmétecser-

Jék vagy fácskák rendesen már a következő évben is 
hoznak egy kis gyümölcsöt.

Édes takar mány-répái éréi bői. Az édes takar­
mány készítése abban áll, hogy az összehordott takav- 

I mányi, ha már 50 fokra melegedett, erősen összenyom- 
; juk, hogy a levegő belé no férkőzzék. A hőmérséklet 

pontos megtartása nélkül jó bcvermclés lehetetlen, 
Mennél kevesebb vizet tartalmaz a répalevél, annál 
gyorsabban megmelegedik, a miért is a répaszüret után 
a leveleket rakásra hányjuk és néhány napig ugv hagy­
juk. Ha gödrökkel rendelkezünk, következőképen jár­
junk el: Mihelyt egy csomó répalevél eléggé megfonv- 
nvadt, rakjunk a gödör aljára először is egy-két szé­
kéi szalmát; azután első nap 25 szekér répalcvelet há­
nyunk egész tágan, úgy hogy közé levegő hatolhasson. 
Másnap érezhető melegedés fog beállani és harmadnap 
eléri az oO fokot. Most naponta tiz szekérlcvelet ra­
kunk a gödörbe, jó szárazon és kevéssé letaposva. Az 
első rétegben a hőmérséklet időközben 60 C. fokra hág 
miáltal a felszálló hő a felsőbb rétegeket gyorsabban 
Ha az egy méternyi rétegben a hőmérő reggel 
magasabb fokon áll, a rakodást siettetni lehet, naponta 
30 szekérnyiig. A gyorsan behordott levél az alsóbb ré­
tegeket jobban lenyomja, s a további légjáratot, mely 
a fokozodó melegedést okozta, meakadályozza. Ha a 
tömeg már túlér a gödör szélein, annak szögleteibe és 
a hosszodal közepébe 4 m. hosszú fákat ásunk (ha a 
gödör 2. m. mély) azokat összekötjük lécekkel, hogy a 
berakott répalevelek szét ne csuszszanak. így körülbe­
lül 3 méterrel magassabbra rakhatjuk a répalevelet, 
mint a gödör széle.s igy körülbelül négyszáz szekér 
levél fér el. Végül újra szalmát rakunk az egész tete­
jére, melyre azután 1 m. magasra földet hányunk. — 
Más módszer a következő: Ha nincs gödrünk, a répa­
levelet egészen a föld felett, asztagban rakhatjuk el. 
10 méter hosszú és 5 méter széles földfelületen G m. 
hosszú rudakat ásunk a földbe 5—5 m. távolságban, 
tehát a négy szögletbe egyet-egyet és ketős a hossz­
oldal közezébe. Ezeket két méter magasságban lécek­
kel kötfük össze. Egyebekben ép úgy járunk cl. mint 
a gödröknél, csakhogy itt gyorsabban lehet rakodni, 
mert a levegő a rakást minden oldalról járja, s a me­
legedés hamarabb beáll. Az asztagot körülbelül 5 mé­
ter magasra rakjuk, előállítása mintegy 4 hétbe kerül. 
Természetes, hogy földel való befödése több munkával 
jár, s a veszteség a szélein több, mint a gödörben, de 
ezt a veszteséget csökkenteni lehet az által, hogy a 
szélieket 40 centimérnyire simára lesarlózzuk és a le­
vágott széleket az asztag tetejére hányjuk. Az ilyen 
olcsó takarmány igen jól használható, mert minden le­
vél megmarad eredeti növésében, szaga igen kellemes 
és szárított gyümölcsére emlékeztet. A hizómarha igen 
szereti s a tehénnek a tejproduciója fokozódik tőle. A 
vegyelemzés szerint nagy a cukortartalma..

PIACI ÁRAK.
Nagy-Enyeden 1893. október 9-én.

Egy hectolit. tiszta búza 5 frt — kr. 
„ „ elegy „ 4 „ 50 „
>, ,, rozs 4 „ — „
„ „ tengeri 3 „ — „
„ „ zab 2 „ 25 „

Egy klgrm. marhahús — irt 44 kr. 
n „ sertés „ — „ 44 ,
„ „ borjú „ — „ 40 „
„ „ berbécs „ — „ 28 „
„ köbméter tűzifa 2 „ 50 „

Felelős szerkesztőség :
Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó : CIRNER J. JÓZSEF.

HIRDETÉSEK.
HOUDßbßrg Gr. (es. kir. udvariszállitó) selyemgyáia 

Zürichben, privátmegrendelőknek közvetlenül szállít ; fe­
kete, fehér és színes selyemszöveteket, méterenkint 45 krtól 
11 frt 63 krig postabér és vámmentesen, sima, csikós, kockázott 
és mintázóttakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőség 
és 2000 különböző szin és árnyalatban). Minták postafordulóval 
küldetnek. Svájczba cimoett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 
5 kros bélyeg ragasztandó. (lj

»SÄ

sí

2PSIP2F .jamos
GYÓGYSZERÉSZ

Nagy-Enyeden.

ajánlja saját gyártmányú 
szűrt vízből előállított, vegy-

=1

If
tiszta

i i 1 M é é
palaczkonként 4 krajezárért.

■



„K Ö Z É H D E K.“
47-i

Sz. 4 127 —S93.

Pályázati iiirüeíiuény.
Abrudbánja rendezett tanácsú bányaváros tanácsá­

nál lemondás'folytán üresedésbe jött, évi 800 írt fizetés­
sel és 12 űrköbméter tűzifa járandósággal javadalmazott

tanácsosi
és egy újonnan szervezett évi 360 frt fizetéssel javadal­
mazott

rendőrbiztosi
állásokra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állások valamelyi­
két elnyerni óhajtják, hogy eddigi alkalmazásukat és az 
1883. évi I. t. cikkben előirt minősítésüket igazoló pályá­
zati kérvényeiket folyó évi november hó 20-ig alólirt 
hivatalhoz nyújtsák be.

A később érkezett pályázatok figyelembe vétetni 
nem fognak.

Abrudbányán, 1893. október 28-án.
A városi tanács.

Boér Béla,
1—3. polgármester.

Sz. 2772—1393. tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az abrudbányai kiv. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság által közhírré tétetik, hogy Bota Juon és tár­
sai utóajánlata folytán Bokái Nicolae 1. Craciun végrc- 
liajtatónak Sicae Yaszilié Stiop és neje végrehajtást 
szenvedők elleni 637 frt tőke s jár. behajtása végett 
a topánfalvi kir. jbÍróság területéhez tartozó Szohodol 
községi 67. sztjkvben foglalt következő ingatlanok az 
1881. évi 60. t.-c. Iő6. §. értelmében egészben. 1. s. 316. 
hrsz. szántó hé. és ká. 2 frt, bp. 20 kr. 2. s. 380. hrsz. 
kert hé. és ká. 100 frt. bp. 10 frt. 3. s. 395. hrsz. 
szántó ,399. hrsz. legelő és 403. hrsz. legelő hé. és ká. 
31 frt, bp. 3 frt 10 kr. 4. s. 461. hrsz. legelő bé. és ká. 
9 frt, bp. 90 kr. 5. s. 465. hrsz. szántó, 466. hrsz. rét, 
521. hrsz. szántó, 522. hrsz. hrsz. szántó és 524. hrsz. 
legelő bé. és ká. 313 frt, bp. 21 frt 30 kr. 6. s. 533. 
hrsz. legelő, 534. hrsz. legelő és 535. hrsz. szántó bé. 
és ká. 25 frt, bp. 2 frt 50 kr. 8. 1186. és 1187. hrsz. 
szántók bé. és ká. 8 frt. bp. 80 kr. 9. s. 1191. hrsz. 
legelő bé. és ká. 1 frt1 bp. 10 kr. 11. s. 1220. hrsz. 
rét bé. és ká. 15 frt, bp. 1 frt 50 kr. 12.s. 1372. hrsz. 
szántó, 1373. hrsz. kövecses, 1375. hrsz. legelő, 1376. 
hrsz. szántó, 1377. hrsz. rét és 1393. hrsz. szántó 154 
frt, bp. 15 frt 40 kr. 14. s. 2061. hrsz. rét bé. és ká. 
49 frt, bp. 4 frt 90 kr. 16. s. 1197/1, hrsz. szántó bé. 
és ká. 3l frt, bp. 3 frt 10. SZOHODOL községben a 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen 1893. 
éri november 23-án d. e. 10 órakora becsáron alól 
is, de az utóajánlatul megígért összegen alól nem, a 
becsár 10%-ának bírói kiküldött kezéhez leendő előle- 
ges letétele mellett elfognak adatni.

\ evő a vételárt 30 nap alatt és ugyanazon naptól 
számítandó 6%-kos kamatokkal együtt a gyulafehér­
vári kir. adóhivatalnál" 39425 sz. igazságügy miniszteri 
letéti szabályrendelet értelmében lefizetni.

E hirdetménnyel kibocsátott árverési feltételek a 
hivatalos órák alatt ezen tkvi hatóság és Szohodol 
községi elöljáróságnál tekinthetők meg.

A kir. jbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Abrudbánya 1893. július hó 26-án.

K ILYEN,
királyi aljárásbiró.

Eladó MM és erdőséget
Teleki Gyula gróf és fivérei

aPF- alsófehérmegyei birtoka
Czelnáu, 3S2 katasztrális hold. Magyar Igenen 9 hűd. Igen palaka ti 
Sál hold, Krakkón 133 hold, ezenkívül Fogarasmegyében keroisorafl 
(vasúttól 7 kilométer) 2135 hold fenyves, 2202 hold bükkös. 233* 
hold legelő, 301 hold szántó, kert, rét. Alsó-árpáson (vasutallomas. 
524 hold szántó, kert, vásárjog, malmok, bogaras varosában i«> 
holdas telek eladók. Felvilágosítást ad <lr Gortvay Bort uhui ügy ­
véd, Budapest, Ferenez József rakpart; a kihez a vételi ajánlatok

intézeadök.

428. 457. 483. 501. szám. 1893.

Árverési hirdetmény.
Alólivott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-o. 102. <j-sa értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a n.-cnycdi k. járásbíróság 3123.3199. 3300. 3614./1893. 
számú végzése által Wagner Jánosáé, Weiszfeiler test­
vérek, Suhmiilcr és Grünstem, Ivrausz József II. és 
társa végrehajtatok javára nagy-enyedi Wagner János 
kereskedő ellen 1054 frt, 61 frt 93 kr, 125 frt 73 kr, 
25 frt 68 kr tőke és egyéb törvényes járulékai köve­
telés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmá­
val biróilag foglalt és 1696 írtra becsült bolti árucik­
kek. állványok stbből álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a 3212. 3636. 3490. 3700/189,i. 
sz. kiküldést rendelő végzés folytán a hely színén 
vagyis N a g y - E n y e d e n alperes üzletében leendő 
eszközlésére 1893. év november hó 30-ik napjának 
(1. e. 10 órája határidőül kitűző!ik és ahoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok, ezen árverésen, az 1881. 
évi 60. t.-cz. 107. §-sa értelmében a legfőbbet Ígérőnek 
becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 1881. évi 
LX. t.-c. 108. §-ában lesz kifizetendő.

Kelt Nagy-Euycdcn 1893. november 5-én.
Gajzágó Simon kir. bírósági végrehajtó.

I

HIRDETMÉNY.

WGT O császári és apostoli királyi felsé gé n e Ív
legfelső elhatározása folytán ezennel megindittatik a

XVII. magyar kir. államsorsjáték.
melynek tiszta jövedelméből a magyar nemzeti színház nyugdíjintézete két tizedrészben, a ma­
gyar gazdasszonvok országos egyesülete, a gyógyult elmebetegek segélyzőegyesülcte, a budapesti 
gyermekbarát egylet, a m. kir. vagyontalan állami hivatalnokok özvegyei és árvái részére létesí­
tendő alap, a kolozsvári „Márai Yaléria“ árvaház, a szatmármegyei nagykárolyi nőiiparislcola, a

<sí

magyar képzőművészek nyugdíjalapja, a Zágrábban létesítendő Horvátli-Szlavon országos javitóház
részesittetni.

E sorsjáték összes 3282-ben megállapított nyereményein az alább következő játékterv 
szerint 160,000 forintra rúgnak és pedig:

egyenkint egy tizedrészben fog

főnyeremény

nyeremény

60,000 frt 
15,000 frt 
10,000 frt 
5,000 frt 
4,000 frt 
3,000 frt

2 nyeremény egyenkint 2,000 frt
4 „ „ 1,000 frt

20 „ „ 500 frt
50 „ „ 100 frt

200 „ „ 50 frt
3000 „ „ 10 frt

az összes nyeremények készpénzben fizettetnek ki.
A húzás visszavonhatatLiírni 1893. DECEMBER 28-án Budapesten történik.

Egy sorsjegy ára 2 forinttal o. é. van megállapítva.
Sorsjegyek kaphatók a lottó-igazgatóságnál Budapesten (Pest fővámház félemelet), a hová a megrendelt ára postautalváuy 
mehett előre beküldendő, valamennyi lottó-, só és adóhivatalnál; a legtöbb postahivatalnál, a bécs'i „Mereur“-nál és minden 

városban és nevezetesebb helységben felállított eggéb sorsjegy áruló közegnél.
: Budapest, 1893 augusztus hó í én. W. KIR. LOTTÓKUZG ATŰSÍfi.
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288—1893. tkvi.

Árverési hirdetmény.
Alolirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. §-sa értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
marosujvári kir. jbiróság 1893. évi 1341—1893. polg. 
számú végzése következtében dr. Gerászim Emil nagy- 
enyedi ügyvéd által képviselt Benedek Farkas javára 
Farkas Sámuel ellen 150 frt s jár. erejéig foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 370 írtra 
becsült 2 kazal széna, 100 kalangya búza és 1 darab 
lószekérből álló ingóságok nyilvános árverésen dadáinak.

Mely árverésnek a m.-újvári kir. jbiróság 1419 — 
1893. sz. végzése folytán 150 frt tőkekövetelés, ennek 
1893. évi június hó 18. napjától járó 6% kamatai és 
eddig összesen GO frt 25 krban biróilag már megálla­
pított költségek erejéig ELEKES községben végrehaj­
tást szenvedő lakásán leendő eszközlésére 1893. no- 
Yenber 20 ik napjának d. c. 11 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. §-sa értelmében készpénzfi­
zetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is el 
fognak adatni,

Kelt Maros-Ujvártt 1893. október 29.
Dergán János kir. jbirósági végrehajtó.

_ darab „
főképpen ;i giizdiis,;gli.iz alkalmas

1 Ó; p 0 M, 2c Q Q 8 Q>

F/." pompás tótakarók 180-19» ™ h-mvuk 120-130. -m
széli'snk, 87.Tf0li.ti vastag":-:, tartósak vs mtóvgyk majdnem - 
pu.szt.Uhaf.hin jók Borde;.« d’.okkal. pompásán kiállít.a, es vk-bl 

kétszeres árúak voltak. Ara darabonként.

?

1. minőségű
gazdasági pofcrócz

1 Irt 6-'> kr.

II. minőségű 
kocsi pokróc/

•2 Irt- 50 kv.

III. minőség«
urasait parádés pokróca

3 Irt.

' 32,000 ihii'iih pontjai*. uugg, rasiag, ihiiitos, <j- 
pus.:f ifhutlan, utclny

női nagykendők 5
kitűnő téli-cheviot, Alpacca és llvmalaya minőségű 

2 rőf hosszú és 2 rőf szélesek,
nehéz sodrott hosszú sallangokkal minden sziliben és Minden ár­
ban eladók. Minthogy ezen téli kendők ezelőtt háromszoros árban 
adattak el, minden hölgynek érdekében all. ha ily nehéz nagy - 

kendőt ily olcsón vásárolhat.

I minőségű II. minőségű III minőségű

*/4 Chcviott 10U Alpacca ,o/4 Himalaya
1 frt 50 kr. 2 frt 50 kr 4 frt.

Minden megrendelés postán és vasúton utánvét, mellett azonnal 
eszközöltetik és kötelezem magam a meg nem felelő takarókért 

az összeget visszafizetni.

Decken-Export-Magazin Fekete,
Wien V. Iliidigergasse Nr. 1/42.

4-10

Férfi s női betegségek,
mint bujakor, fekélyek, bőrkütegek ; 1 olyasok és holyaghurut a.
légidül te l)b alakban is. nem ti közönséges, hosszadalmas be­
fecskendezésekkel, hanem

irrigátio által saját készülékeimmel és uj 
gyógymódom szerint

vagy esetleg helyi endoskopikus kezeléssel is
alaposan és sikeresen

kezeltetnek, Stricturák, az aggkorban fellépő vizelési nehézségek ; 
j ágybeszennyezés, valamint nemi gyengeséggel párosult geiincbajok

galvano-mcchanikai módon
sikeresen gyógyittatua k,

Orrfekélyek s orrnak bedugulása, valamint a száj és orr­
nak közössége az általam feltalált s több 100 esetben kitűnő
eredménnyel használt

orrcsapkészülékeimmel
rövid idő alatt alaposan győgyittatnak

Galandférgek, melyek a legerősebb kúráknak ellenállottak, 
Németországban készült gyógyszeremmel 3 őrá alatt gyökere­
sen eltávollittaínak.

Dr. Fischer Adolf, «rvos-sebésziudor, mii tő-, négyé- 
jgyász, a „Nyilvános gyógyinlézet“-n“k rendelő főorvosa és speei- 
áiista 27 év óta.

Budapesten, Ó-utca 5. sz 1. em. Rendel d. u. 2—5-ig 
Csak díjazott levelekre vállaszolok s gyógyszerekről is gon­

doskodom. 13-26-

Valódi Franczia papi

-T5C

ajegjobb
leltei®

(4-52.)
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hozzáköt 
alapos 1 

modor 
jósággal, 
teljesítse 
Iában, l 
kiválóan 
minden 
lelkésztől 
nem lein 
ily egyé 
közönség 
talált is 
brassói i 
hallgat-ósi 
déke ő, 
letette a 
gal, kitti 
szónoklat 
mély hí 
szellemi
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Nevető 
Ez: a
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Oh, del 
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Vedd 
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ffa magi
Nyomatott Címer J. József gyorssajtóján.


